

人品好，很谦逊，从不摆名人架子，总是热心地培育后辈。他对钱财看得很淡，爱说，钱财身外物，生不能带来，死不能带去，何苦看得那么重？一代文坛大师走了，但他的人品、文品等优秀遗产却留给了后人，使我们受益无穷。怀念他的又何止是他的二姐和他的至亲至爱？

# 飞将军张惠长传奇

张道生

飞将军张惠长，从1920起到1932年，曾是孙中山元帅府的侍从武官，后被孙中山赏识，派送美国学飞行，成为元帅府的首批飞行员。往后，跟随孙中山讨袁护法、平定内乱、保卫广州革命政权；在组建元帅府航空局中建设革命飞行队，创办航空学校，培养航空人才；在团结御侮，捍卫领空，抗击日本侵略者等方面都作出了不少贡献，荣获中将军衔。他一直是孙中山的忠实信徒，积极执行孙中山“航空救国”的意旨。当他发现国民党政府积极反共、消极抗日时，他挺身发出了“空军人员誓不参加内战”的全国通电；他动员广东的空军人员（近百人）脱离广东军政府的航空局，去支援坚持抗战的福建人民政府（反蒋抗日的一次短暂的国内抗日统一力量）。从此成为蒋介石入案“永不重用”的眼中钉。只幸他还有孙中山派系作“后台”，因而蒋介石未敢向他“开刀”，反让他当驻古巴公使，想“磨滑”他的“头角”。公使任期届满后无奈还让他当个中山县长的“芝麻官”。这时，日寇已入侵广东，他还有孙中山国共合作的意识，响应中共中山县委的号召，积极抗日，担任抗先队队长，亲赴前线，同中共的地方抗日力量并肩抗战。至今，中山人民对他仍很怀念。

这样一位人物，有不少传奇轶事，现举几件以飨读者，也以此

感激怀念他的朋友。

## 一、离奇的一家

这位飞将军有过三个女人。只有首位女人给张家留了个骨肉。第二位是他的正室，凭她是个美国哥伦比亚大学的家政系学士，同上海买办陈廉伯有点关系，当飞将军参加北伐、胜利凯旋上海时，她神速地拥有了他。然而，飞将军与首位女人，早已订婚，也怀上了张家的骨肉，还是这位学士出了“高招”。她用金钱加上甜言蜜语，尤其“笃穿”首位女人是如何如何配他不上，甚至会拖累家人等等。首位女人只好就范，同意在原广州博济医院里把孩子生下来，保证不见孩子一面，由护士带走。这时，正室夫人刚刚跟飞将军结了婚。她只好请博济医院护养这名婴儿，起码过一年时间才领回来，作为自己的孩子。这名婴儿就是本文作者，有幸未随飞将军去台，能努力于孙中山未竟革命伟业，为民族、为国家尽点绵力。

以后，一系列离奇的事随之而来。这个婴儿却是个“七星仔”，个头很“歪”。正室夫人曾形容说：“像只猫仔，十分讨厌！”认为一个“官太”的身份是极之不愿带在身边，更没有赐予一点母爱，交给保姆了事。保姆也没有用心，婴儿得了麻疹，把眼睛也弄坏了。其时，远在中山家乡的祖母知道此惨况，担心这个唯一的骨肉的命运，果然去上海，把婴儿带返中山来悉心抚养。事情可巧！这位正室夫人不久患上葡萄胎，整副生殖器官都割掉，不能再生育了。她曾想方设法弄回那个“七星仔”，可是老人家担心她不会好好侍养，总不肯放走，死死地护住这点骨肉，导致往后的 20 年里，她先后领养了一女两子，可惜都没有好结局！女的比“七星仔”大 8 岁，婷婷玉立；作为姐姐，是个“心肝儿”左随右伴。可是，这位千

金却同当时官府的司机相好，经夫人多次劝阻，仍是“情比金坚”。最后，干脆离家逃婚了事。

不甘孤寂的夫人，抗战避难于澳门时，由于老人家始终不同意把“七星仔”交还给她，她只好从孤儿院里领养了一位混血儿。

这位“杂种仔”跟随到台湾后，品性恶劣，五淫俱全。一日，被两个舞女搀扶返家，要父亲给他 30 万元（台币）还赌款。从此张家正式通过法律与其脱离关系。但夫人还是体恤他，给了一些钱，让他买了部货车去搞运输。

早在解放前夕，夫人的弟弟在中山弄到个姘妇，还生了个男孩。这时夫人一眼就觉得这男孩很像自己，把他作为“己出”，成为她最小的儿子，一直用心抚养，大学毕业后，去了美国，成家立业。1980 年，飞将军在台逝世后，夫人一心去美国投靠这名小儿子。哪里知道，这名“儿子”在美国时早已同自己生母相认，把夫人敷衍了事，送到低级老人院。夫人哪能受得了如此际遇，只好返回台湾。以后还是幸得那位“七星仔”关怀，动员她返回祖国。在 1985 年，她已经愉快地在亲戚陪同下从台湾飞到香港，等候“七星仔”来带她回广州。可惜她是个老心脏病病号，因为一喜一怒，在当晚 10 时突发心肌梗塞而去世了！“七星仔”只好把她骨灰带回祖国。到此，这个离奇的家，只剩下唯一的一个“七星仔”了！

他的第三个女人，是原来征得夫人同意，用公鸡娶回来的妾侍，言明只是侍奉在家乡的两位老人家，不能同飞将军同居。后来由于抗日战争，陪奉老人家上内地，与飞将军有过同居生活。夫人就认定是违反协定，把她逐出去，但两位老人家是不承认的，一样供她去上大学后来成了妇产科医生，现仍健在。她已经有了自己的新家庭。

## 二、“小学鸡”当上飞将军

飞将军幼年是在家乡的外婆家(沙边村)读小学的,小学还未毕业。有一天,孙中山元帅府航空局局长朱卓文返家乡(西桠村)。他是飞将军的表叔,来到飞将军家里做客,见到飞将军长相英俊,体魄伟实,尤其是飞将军前额正中有一颗明显的黑痣,认为是个奇遇,是个不同凡响的长相,把他带返元帅府介绍给孙中山。从此,他有机会在广州继续读书。当时元帅府正着力筹建“革命飞行队”,让他在外语上多学习,以及其他基础课程。直到 1915 年,时值 17 岁,同杨仙逸一起先送到林森奉命在美国成立的中国国民党空军学校,后再转入美国纽约寇狄斯航空学校深造。1917 年回国,致力于中国空军的建设,是早期航空事业的开拓者、建设者和领导者。

1918 年,在广州的大元帅府正式成立了航空处,飞将军当了副处长。接着建立了“中山飞机队”。飞将军同杨仙逸各驾大小“鸭婆机”,炸毁了叛徒莫荣新的指挥所,莫逃离广州;在陆军未赶回参战情况下,收复了广州。这是当时空军的第一次立大功。孙中山认定“飞机将是未来战争决胜之武器”。

从 1922 年初起,孙中山组织第一次北伐,往后的七八年间,飞将军组建起元帅府的空军,在北伐中起到了积极的作用。其中,他曾说服了直系军阀孙传芳的一班飞行员,实行“打假波”,不积极阻击北伐军,让北伐军长驱直进。最后北伐军到上海时,飞将军还策反这些飞行员,接收了军阀的全部飞机和器材。他们以后在北伐和抗战中,都立了丰功伟绩。

飞将军一直受到孙中山的国共合作、一致抗日主张的教诲。直到 1930 年,由于他在北伐中屡立战功,又有过长途飞行的壮举,

当时身任海、陆、空军总司令的蒋介石很妒忌广东空军的崛起，急待控制，就通过孙科，说服他担任了南京政府的航空署长。他对蒋介石叛离孙中山的种种行径有所警觉，坚持兼任广东航空处处长职务，从而让自己有更多时间留在广东。当时李济深、陈济棠一帮人已在蕴酿反蒋抗日。飞将军兼任广东航空处处长是想把持住自己亲手建立的空军，有朝一日能为反蒋抗日效劳。

可惜，后来陈济棠存有自己当“南天王”的野心，飞将军眼见又是一场军阀内乱的局面，正好李济深、蔡廷锴等人在福建建立反蒋抗日的人民政府，飞将军在发出“空军不参加内战”的通电后，就动员广东空军近百人脱离陈济棠，到香港去声援福建人民政府。

后来，飞将军在同“七星仔”谈家常时，曾逗笑地发问：“你猜猜我当空军司令时，有多少架飞机？”当时以为猜到 10 架，是很保守了，原来只有 4 架！后来，经过一番努力，到第一次北伐时，也不过是 12 架啊！

他又对“七星仔”讲了个趣事：他们去炸军阀的阵地时，是用双翼的飞机，那时没有专用的轰炸机，这种双翼机左右机翼只能各携两个 50 磅的炸弹。他认为远远不足用，他就在机身腹部开了个“井”形口，自己坐在用粗铁丝捆紧的竹凳子上，手持炸弹往下投。那时是杨仙逸驾机，他作投弹手，嘴里不时地嚷着“左的、右的、高的、低的”。结果，还是投不准，但起到很大的威慑作用，有力地帮助北伐军取得节节胜利。

### 三、长途飞行的内情

1928 年，飞将军擎起孙中山“航空救国”的大旗，组织两架飞机分两路长途环飞神州。他偕同杨官宇、黄毓沛、杨标三人，驾“广州号”机经汉口、南京、北平、沈阳，转往天津、上海返回广州，全程

5600 公里。另一架“珠江号”，由他的副手陈庆云领队，沿华东海岸，经汕头、福州、宁波到上海，同“广州号”会合后，齐飞烟台、天津，后又飞往长沙、桂林一起返广州。当时是在没有陆空无线电通信，没有导航设备，单靠罗盘指示方向和目测校正航线而完成的，此举是中国航空事业的首创，曾一度掀起了全国的“航空救国”热。每到一个城市，都轰动了传媒，成千上万人集会欢迎。到沈阳张学良出面欢迎。在南京受到冯玉祥、孙科、吴铁城、古应芬等政府要人及各界代表近千人的欢迎。

飞将军为什么要冒这么一个险？1945 年抗战胜利后，他再任中山县长时，向“七星仔”回忆起这段经历，吐露了当时的心态，也可以说是组织长途飞行的内情。他说：“连续 10 多年，孙中山培育我成为中国的首批飞行员，为北伐效劳，取得显赫成绩，日益显示孙中山的‘航空救国’宗旨的正确。我也着了迷，在我亲自驾机去讨伐军阀和由我组织空军去粉碎各路军阀的战斗中，自己也觉得‘空军的确系重要致胜因素’，所以向自己许下心愿：一定要认真积极执行孙中山的‘航空救国’意旨。当时自己也确有野心，认为：只要在这方面再下功夫，肯定能够飞黄腾达。可惜 1925 年，在我感到巅峰出现时，孙中山逝世了。”

飞将军又说：“蒋介石这时全力在应付各路军阀的割据，以及对付国民党内一帮反蒋势力的崛起，他对当时由全国各地地方势力控制的空军是举棋不定，对那一方都不表重视，同时处在受冷落状态。当时‘航空救国’的意旨在我脑海里是强烈地翻腾着；同时又受到美国飞行家林白在 1927 年完成了从纽约至巴黎 33 小时 30 分，航程 5810 公里的长途飞行的启发，如我能在我国搞个长途飞行，肯定会一鸣惊人，飞黄腾达的。那时，我不是一时心血来潮，而是估量了自己和各位飞行员在 10 多年的北伐战斗中的成绩和大家的飞行资历，我认为是有把握的。我将这个想法同我的老乡、航

空处副处长、飞行技能较高的陈庆云商量，他很赞同。马上，我同他先进行试飞，对飞机性能作了鉴定，又在各方面作了充分准备，才组织这次长途飞行的。”接着他沾沾自喜地回忆：“这次壮举是完全达到了我的心愿。我们两机共经过了 10 多个大城市，都受到了国民党政府的各路政要的接见和欢迎，我已是轰动全国的新闻人物。蒋介石对广东空军另眼相看，通过孙科来动员我参加南京政府，当航空署署长，授予中将军衔，成为名副其实的飞将军。”事与愿违啊！1933 年在广东的陈济棠，要当“南天王”，组织反蒋军阀集团，眼见飞将军被蒋介石收买了，就另立黄光锐为他的空军司令，让飞将军充当有职无权的集团军高级顾问；蒋介石则日益暴露他的“积极反共，消极抗日”的嘴脸，飞将军挺身通电反对内战；他得知李济深、陈铭枢、蔡廷锴在福建组建人民政府飞机队，飞将军即明确表态声援，后来飞机队是组成了。飞将军深知这一反蒋行动逃不了蒋介石的惩处。他也向“七星仔”透露过他当时的策略。他说：“做了这样一件反蒋的事，我如果一起去福建，只会连累全体空军战友。我在上海有夫人。夫人在上海同吴铁城、陈廉伯、林森有较深的交往，我又是太子派（孙科）的人，孙科当时也在上海。我到上海就有靠山，还希望通过这些人物向蒋介石求情，给我点出路。果然，总算能如愿地逃过惩处，在 1935 年，派我去古巴当公使。我知道其目的是让我去古巴享受一番，感受蒋给我的恩惠，以后服帖地为他效劳。”事实上，蒋介石并没有那么大的度量，最后给这位飞将军贴上了“永不重用”的黑色标签，从而结束了飞将军的伟业。

#### 四、开明、廉洁的县长

1937 年，不再是飞将军的张惠长，任职古巴公使届满。这时

中山县正缺县长一职，而中山又是“模范县”，国民党政府规定要由国民党的中央执委才能担当，所以张惠长就当上了这个县长。

因为他刚从国外回来，所以在县治上，首先广罗人才，尤其是工、商业方面的。改建了发电厂，发挥水网地带优势，发展河道运输。他对当时的石岐镇市政建设很重视，亲临街道整治卫生，把石岐的主要道路修建一新。当时地方财政收入是不错的，但他没有把钱花在修缮那些残旧的县府上面。他除了在工、商业上投放资金外，更多是用在办学上。他在石岐没有自己的住宅，也没有用公款去修官邸，而是租用华侨的房屋作私宅。而在家乡的田产、祖居都是他父亲一手所置的。他在两任中山县长期间从未置过任何的产业（包括房子、土地商铺、股份）；他在澳门那幢房子，也是他父亲为南洋兄弟烟草公司的老板帮了个大忙，老板送给其父亲的。因当时没有办产权转移，1960年这位老板的孙辈们拿着屋契来要了回去。他在港澳也没有一点不动产，以致他到台湾后，因蒋介石入案“永不重用”，而要自己骑自行车去工作，他的夫人去当家庭教师以帮补生活。他确实是位“两袖清风”的清官。

1939年初，日寇已入侵华南，广东沿海日益受到威胁。他接受中共中山县委“联合抗日”的主张，自告奋勇组建和领导中山县守备队，吸收了一些曾于1932年参加过“一·二八”上海淞沪抗战的第十九路军的军官充任中、小队长，他自任总队长。当时，中共中山县委领导的抗日救亡团体酝酿成立“中山抗日先锋队”，经县委与张惠长协商，由张惠长、孙康（中共县委书记）任正、副队长。在中山抗战期间，他们两人紧密合作，亲赴前线，粉碎了日寇的多次进攻。尤其横门一役，大大振奋中山人民的抗战热情和信心。直到今日，中山各界人士都认定他是位开明的官员，在石岐的中山纪念堂里，陈列了他的一些事迹。

## 五、 错失五桂山所赐良机

1947年初,坚持反共的国民党中央党部,一直以来不满意飞将军当县长时对中共五桂山区的宽容态度,还牵连起他在抗日战争期间坚持国共合作之举,县长任期未满,就撤其官职。此后,飞将军隐居故里,以冀享度晚年。

其时,“七星仔”在广州读书,每逢暑假必返乡,常与村中小学时同学聚旧。同学中有中共地下党员(家乡早已建立中共党组织),他们策动“七星仔”每年暑期回乡办夜校。飞将军被说服带头捐款捐物。夜校从1947年到1949年,连续办了三个暑期。五桂山革命根据地曾三次在夜校里发送宣传解放战争形势的传单。有两次是专送给“七星仔”转交飞将军劝他“弃暗投明,投靠人民”的“劝谏书”。“七星仔”早已了解,飞将军是心照不宣地默许地下党在夜校的活动,所以能够两次把“劝谏书”送到飞将军面前。第一次(1948年),飞将军只是轻淡地说了:“你就用心搞好夜校班,别多管闲事。”第二次(1949年),大军南下所向披靡之际,飞将军见到“劝谏书”时,沉默不语良久。“七星仔”斗胆地冲口而出:“时到今日,爸爸,应有个决断啊!”他还是沉默,后来以疑虑的眼光望着“七星仔”,沉重地回应:“我不能再有一次错误呀。”对这句话,“七星仔”思考了很长一段时间,仍悟不出真义。只有在“七星仔”参加了革命工作,在有关部门动员“七星仔”做飞将军工作,劝他“回来投靠人民”,再与飞将军间接接触多次后,才有以下判断:因为飞将军长期以来是位反蒋人物,最后,却沦为一大帮反蒋的失败者,灰心丧气了,自认是输家。虽然他明白“劝谏书”是给他一个好出路,但是宿命论却使他毫无勇气冲破自身牢狱,只有“见步行步”!最后,他是在中山解放前一天,在想留难留的心情下出境去

了澳门。正如五桂山区的领导曾对“七星仔”说：“你的父亲是在我们的眼皮下放他出去的。我们当时还寄希望于他的。”飞将军错失了人民所赐予的大好良机了！

## 六、李济深出面劝回归

飞将军到了澳门，知道蒋介石决不允许他这帮反蒋人物去台。当时，“望有日反攻”的幻想仍充塞蒋的脑袋。后来，我们的统战工作不断取得成效，原国民党的头面人物纷纷回归。蒋介石害怕了，才多方设法搜罗这些人物，封官（虚职）许愿（极低酬劳），让他们去台湾。飞将军也在 1960 年前后去台，蒋介石保留他的“国大代表”身份，还给个什么“反共委员会”的虚衔。

1950 年，李济深先生担任了我国首届政协副主席。他没有忘记曾派空军支持过福建人民政府的飞将军，刻意要劝谏他回国投靠人民政府。通过广东省人民政府有关部门找到了留在广州参加了军管工作的“七星仔”，要他去对父亲进行“劝返”。当时，在市内设置了一套居室，以便接待海内外飞将军的亲友。从此，“七星仔”定期向有关人员汇报工作进展情况，并商议下一步做法。很快，根据有关线索，有关方面找到了飞将军那位隐瞒了身份留在广州的妾侍。因该妾侍出身贫农，又在张家资助下学了门妇产科技术，解放后留任于广州市儿童医院，担任保管毒剂的药剂师。本想通过她去做工作，无奈她拒绝了，她不愿再同张家有任何联系，更不愿勾起过往的悲苦遭遇。但她还是提供了留在广州和海外一些亲朋戚友的情况（那时“七星仔”同家人、亲属是完全没有联系的），使“劝返”工作多些渠道。

“七星仔”在 1949 年广州解放后不到一周，经地下学联的动员，被广州市军管会派去芳村区执行接管工作。

飞将军在离开前,曾把田产、家当分散到一些亲戚朋友名下。1949年底,驻飞将军家乡的军管代表,请“七星仔”返乡,做亲友的工作。这段时间,在家乡开过多次群众大会,在大会上“七星仔”公开宣布“同飞将军脱离父子关系”。“七星仔”经过对亲友串门拜访,成功地把所分散的田地(2000多亩)和各种家当全部收回。所有这些动作,第二天,就有亲属去澳门向飞将军告状(当时未封关)。所以,当有关人员动员“七星仔”做“劝返”工作时,“七星仔”曾表示难办和信心不足。鉴于此,有关人员同“七星仔”议定了工作的原则:既然自己出面会碰钉,只能通过在海内外亲友去劝谏。从1950年直到1966年底,10多年间工作从不间断,走访拜会过当时仍留在广州的飞将军旧部(如丁纪徐、刘锦涛、卢传铭、敖仑等),他们都欣然乐助。“七星仔”也不断写信请在海外的亲友转呈飞将军。可是,这10多年里,飞将军仍对“七星仔”在家乡所做过的叛逆行为怀恨很深。每次亲友送上的信,他不拆看,随手丢掉。亲友耐心劝谏,他不作声、不表态,但没有怒骂。我们很关注这种心态。有关人员也鼓励说:“要耐心,继续做工作。”可是,“文化大革命”一闹,这项工作被迫停下来。

整整又过了10年,粉碎了“四人帮”,全国拨乱反正。这以后,改由省、市对台办出面同“七星仔”联系,着令他恢复“劝返”工作。就在振兴中华、春回大地的大好形势下,飞将军的态度变了,开始拆看呈上的信件,耐心倾听别人的劝谏,主动打听“七星仔”的情况,还恳求亲友帮忙说:“道生已为人父,成家立业,管不了他,他已认定自己的路子。帮我把他的儿子弄到美国去,好吗?(我们婉言谢却了)直到1988年,“七星仔”去美国时,亲友也曾要他留下来。1989年冬,“七星仔”接到从亲友转来的飞将军口信,还捎来一幅相片(是飞将军同旧部10多人的合影)。口信内容是:“这是你在台的世叔伯,都是空军的同事。我知道在广州也有不少这样的世

叔伯们，找个机会，请他们一起拍将合照来，我很想念他们。”还寄语“我明年会到东南亚一游”。“七星仔”带着这些口信和图片，向省、市对台办汇报，他们认为飞将军回心转意了。“东南亚一游”实质是来香港，有想返回大陆的某些迹象。省、市有关方面很关注这一情况，通知中山做好接待准备，中山方面在一些乡镇开了座谈会，征询大家对飞将军的看法。据说各方都表示欢迎，都认为这位县太爷做的好事多过坏事。

事与愿违！1980年7月初，飞将军在宴请旧部和挚友时，向医生求诉，允许他同大家喝点酒。这位医生是长期看护飞将军的，理解他的心事，又认为他的心血管问题已稳定多时，就嘱他少喝一点无妨。可是，飞将军因为这口酒竟遗憾终生！送院抢救，无济于事。飞将军仅差一步未能如愿返回祖国，投靠人民！

# 谱家国之哀愁 写民间之疾苦

## ——回忆我的外祖父黄少强

吴 裳

1963年9月，妈妈缝给我一个小书包，送我到东山区接官亭小学念一年级。在那“文化大革命”之前的年代，虽然政治运动一个接着一个地进行，但还没有搞到平民百姓的头上，我们一家过着那风平浪静的生活。每当夏日，江风入室，父亲将一轴轴的古今书画挂满了房子的四壁，满屋书卷，真个无兰室自馨。每当晚上做完功课的时候，妈妈为了让孩子们早点睡觉，就给我们三兄妹讲外祖父的故事；一天讲一点，日子长了，还重重复复地讲。现在回想起那段童年诗意图的生活，实在念念不忘，还寻儿时味。2003年6月19日，广东省博物馆为纪念我的外祖父逝世60周年，举办了“黄少强画展”，我与家人前往观看了展览，不禁回忆起当年母亲给我讲外祖父短暂而又不平凡的一生的故事。现借此文史园地，扼要地将其记录下来，以作为对外祖父的怀念。有遗漏之处，请知情者补漏斧正。

黄少强，小名宜仕，生于清朝光绪二十六年（1900年），诞生在广东省南海县官窑镇小江乡丰湖里一个有书香气味的小康之家。宜仕，是他祖父给他起的名，意思是想他将来投身于仕途。但是他却不走做官的道路，改号“止庐”，取“可以仕则仕，可以止则止”的